
Ч, 1 4 . Чернівці, дня 2 (14) квітня 1895. Рочник X I .

И В г а Д П Л А Т А

на „Буковину" разом з 
іжюстр. додатком „Неділя “ 

виносить:
на дїлпй рів 10 зр. — кр.
„ чверть року 2 „ 50 
„ місячно — 85 „

для заграяіщї 15 рублів або
24 франків.

Поодинокі числа по 6 кр. 
в бюрі Газет Л. Горовіца в 
Чернівцях, ул. головна ч.17.

В И Х О Д И Т Ь :  

у вівторок, четвер, суботу 
і неділю.

Редакция і Адміністрація 
„Буковини" находить с і в 
Чернівцях (ул. Петровича 
ж. 2), куда всі дописи адре
сувати належить. — Бюро 
редакциї отворене щ о д н я  
від 8. рано до 8. вечером.

(

Христос воскресе!
При р а дієтнім сьвятї Воскресеия Хри

стового разом з житом, що загально в 
природі будить ся, відновляють ся і зро
стають в чоловіцї віра в добро і правду 
на сьвітї, любов до людий і охота посто
яти за покривджених до загину. Про
щаючи після заповіди Христової всім на
шим ворогам їх лиходійства, від котрих 
наш нарід терпить, ми як звичайно так 
нині, в великий день Воскресеия тим 
більше ие хочемо сіяти зневіри в серцях 
руских; ми раді би, щоб оклик: „Горі 
імієм сердця!“ підняв наші уми понад 
щоденну злобу і дав нам ясними очима 
поглянути в сьвітлу будуччину пашу; 
щоб велична пісня „Христос воскресе" 
і ся буйна весна, що воскресає тепер по 
тяжкій зимі, нагадали нам наше народне 
воскресенє, до котрого змагаємо всі, що 
нарід любимо, хоч нераз і ие тими самими 
шляхами. Одна нам всім сияє мета: 
сьвідомість народна і добробит народний. 
В наших згідливих учинках і спорах о 
першекство будьмо чесними суперниками, 
котрі тілько о то й змагають ся, хто 
скорше осьвідомить та піднесе нарід. 
Нехай з сердець наших щезне як счор- 
иїлий сніг від промінів сонця, братня не
нависть, а місце єї займе вирозумілість, 
терпимість і любов ! Одна нам ціль, одна

нам маги Русь-Україпа, для неї жиймо 
і працюймо ! Христос воскресе!

Зухвалість московских аґентїв.
II. Того самого дня, коли Раїїапіепїаг 

помістив наведену в попереднім числі 
статю, негідну чесного чоловіка, „Гали- 
чаиинь" виступив також з подібними дум
ками. Списав їх дописуватель „Галича
нина" во (мабуть В. Щавиньский з Відня), 
мов би в порозумінні з редакциєю Рагіа- 
шепіаг-а. З сеї статі подаємо важнїйший 
уступ :

„Ми справді не розуміємо — каже 
„Галичанинь" — який інтерес може ав- 
стрийска політика мати в ніддержуваню 
всїми можливими способами українізму. 
Ми не думаємо, що Австрия схоче во
скресити Польщу; не думаємо, що Ав- 
стрия наміряє відірвати полудневі Губер
нії або Україну від Роеиї ; ще менше 
думаємо, що Австрия бажає для осла- 
бленя Роеиї оснувати якесь нове укра- 
їньске царство, котре підпирало би ін
тереси Австриї на Всходї. І раФ Каль- 
иокій без сумніву знає, що піддержуванєм 
україноФІльских мрій не ослабить Роеиї, 
а противно Росия тілько буде задоволена, 
коли Українофіли а з ними всі радикаль
ні і анархістичні елементи перенесуть ся

в Галичину, до Львова і Чернівців, де 
польскі політики для них приготовляють 
широке поле дїялности — против Роеиї. 
Українізм і українофільство не може, 
крім шкоди, для австрийскої політики при
нести жадної користи. Лишаєм на боці 
ту обставину, що піддержуване украї
нізму зі сторони австрийскої політики ні
яким чином не може причинити ся до 
скріпленя добрих відносин між Австриєю 
і Росиєю, позаяк Росия могла би вкінци 
подібну політику приняти за піддержу
ване польского шовінізму против неї. 
Але галицко-руский нарід може в наки
ненім ему насильством україпофільстві, 
котре представляє само собою круцияту 
против єго мови, правописи і істориї, 
цілком справедливо видїти політику, на
правлену против єго народності! і змага
ючу до введеня єго на дорогу, котра ему 
безперечно чужа. Він хоче лишити ся 
„русским'Ь," яким був від тисячи літ, а 
при тім хоче належати впрост до Австриї 
і їй льояльно служити, а не п о с ер  е- 
д н о ч е р е з  П о л я к і в ,  котрі стира
ють ся єго вмотати в інтереси відбудо
вана польского королівства.

Розповсюднюванє новомодного укра
їнізму польскими політиками між руским 
народом в Галичині і на Буковині діє ся 
ріжними способами. Для осягненя тої 
цїли взяли ся польскі політики за свою

П й  с  А Н К  м.*)

На виставі у Львові мпнувшого року можна 
було бачити у віддїлї етнографічнім кільканай- 
цять скринок, в котрих за склом містили ся ти
сячі писанок. Богатство взорів на тих велико д- 
них писанках застановляло кождого, хто на них 
глянув. Звичай писана яєць розширений, звістно, 
но цілій Руси-Українї, та ще у нас не найшов 
ся ніхто, хто би ті ріжнородні взірці з писанок 
зібрав разом, посортував і видав. У Поляків за-: 
нимав ся сим в останних часах и. Ж. Вольский 
і др. Фр. Крчек, котрий і видав матерйяли, зі
брані в Галичині на квестіонарі про писанки. 
Дістав він кількадесяти відповідий, з котрих мен
ше-більше можна довідати ся, коли на Гуси, а 
іменно в Галичині, пишуть писанки, відтак хто 
сим занимає ся звичайно, як пишуть і чим, 
яких красок уживають до того і т. п. Не від річи 
буде познакомити коротко наших читачів з до- 
тенерішнпми дослідами в сій справі.

Показало ся, що звичай нисаня писанок 
помалу щезає і що давнїйше писали яйця гар- 
нїйше, як тепер. Буває нераз так, що серед 
громад, в котрих ще задержав ся звичай писа
нок, якась є громада, що того звичаю вже 
зовсім не знає. На приклад в Ланчпнї і Добро- 
тові писанки знані, а в сусїдних селах зовсім 
не знані. Так само в цілій околицц Улянова в 
цілім повіті „пишуть", але в самім Улянові того

*) Після материялу, зібраного др-он Крчеком п. з. 
,,Р і»апкі тг Оаііоуі" (дві брошурки видані врр. 1893 і 1894.

і звичаю нема і міщанки купують писанки у пе- 
I рекупок. Замість писанок в станїславівскім о- 
крузї від Карпат знають тілько г а л у н к п одно
барвні; аж від товмацкого повіта до Буковини, 
а навіть і в сторону Бучача вже роблять писан-і 
ки. Чим дальше до Буковини, тим рисунки на ; 
яйцях гарні,їші і правильнїйше роблені. На По- ’ 
ділю ж ие знають писанок, тілько к р а с к и !  
червоні.

Як в одних сторонах иисанки забувають і 
ся, так в других они навіть щораз більше роз- і 
ширюють ся. Н. пр. в Сокальщинї рисунки на ! 
писанках бувають тепер гарнїйші, як давнїйше, { 
а в Топільници не лише сей звичай не нропа-! 
дає, але й ширять ся, так само в суеїдипх се
лах, де нераз (н. нр. в Рипянах) добирають не
звичайних красок, а то синьої і зеленої. Коло- 
мпйекі писанки славні зі свого артистичного 
виконана.

Пишуть писанки звичайно в великім постї 
при кінци, але буває, що й підчас Великодня і 
по сьвятах також. В декотрих селах н. нр. в 
Крехові повіта жовківского малюють також 19. і 
20. мая кождого року, а також і перед Зелени
ми сьвятами; в околици Виткович в понеділок 
великий, в Томину неділю і на Зелені сьвята. В 
Охримівцях в Збаражчинї є приняте, що в ве
лику пятннцю і суботу пишуть жінки, а в обли
ваний понеділок дівчата; в провідну суботу пи
шуть жінки писанки для дїдів, котрі сидять під 
церквою; дївчата-ж роздають свої писанки хлоп
цям.

Хто малює чи пише писанки? На то пита
не не так легко відповісти. Здавалось би, що то

цілком річ дівчат та жінок, а тимчасом не всюди 
они сим занимають ся. В Соколові, Руднику, Кон
ках і Терногорі занимають ся писанєм переваж
но хлопці і паробки, а лиш часом і женщннп. 
Дивно то виглядає, бо звичайно в ииших сторо
нах занимають ся тим дівчата. Писати писанки 
— то свого рода штука і не кождий до того 
вдатний; тому нераз декотрі иисанки пишуть і 
на продаж. В квітну неділю або в велику пят- 
пицю ідуть н. нр. дівчата з Ланчпна до Добро- 
това до тої селянки або селянина, що малює 
писанки. Там уже застають готові писанки. Дів
чина вибирає собі що найгарнїйші, але менче 
о одну, як принесла яєць, бо одно яйце лишає 
за роботу та ще платить по 2 кр. від кождої 
писанки за Фарбу і віск. Так отже маємо на 
Руси своїх штукарів від писанок і маленький 
нромнел з причини сьвяточного звичаю.

Назви великодних яєць незвичайно числен
ні. Они звуть ся: краски, крашанки, галунки, 
галочки, галки, сливки, бички (червоні крашанки), 
писанки, писки і мальованки. Досить чей назв 
на непоказну розривну великодну. Але ще біль
ше є назв на рисунки, що їх пишуть на писан
ках. Ті рисунки звуть ся ріжно: смеречки, ма
ківки, кривульки, закрочки, драбинки, мережки, 
місячкн, півмісячки, кісточки, ланцушки, ше- 
ляжки, клинки, граблі, галузки, пшенички (со
рочачі ніжки), зьвіздки, хрестики, палички, мухи, 
і^узички, хміль, рожа, сосонка, Добош, качело, 
церковця, безконечна, качурики, гуцулки, котячі 
лапки, на серпи, в ялівці, соснп, слимаки, щі
точки, зубці, квітки, на Файки, гребені, крилата, 
порожна рожа, сорок клинців, паска, чоботи —
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давну тактику: Ризсіс гизіпа па гизіпа, 
т. є. наняли собі аґентів, одних за про- 
текцию і каріеру, других просто за гроші; 
одному, котрий знаходить ся на високім 
становиску, загрозили відкритем єго не
морального жнтя і приказали робити все 
по нриказу; у другого нокористували ся 
его критичним материяльним положенем, 
котре его притискає; иншого знову, ко
трий не послухав ея, дали на пенсию 
або постарали ся о перенесене єго на 
мазури. Крім того оснували ті польскі 
політики рептільні часописи, котрі на со
ром друкують ся навіть рускими буквами 
і пропагують підлість, народну зраду і 
підхлібство. Аі'енти, у котрих завмерло 
чувство чести і любви до вітчини, мають 
призначене силою свого високого або впли
вового становиска або письмом і бесі
дою розповсюднювати між руским наро
дом деморалїзацию і служити цілям поль- 
скої політики. От блудні сини Руси і 
готовлять їй могилу !“

Так ті два неблудні сини, один Чех 
з Рагіатепіаг-а, другий галицкий Русин, 
ось що наговорили про нашу найсьвя- 
тїйніу народну справу. По думці Рагіа- 
шепіаг-а, котрий лучіпе знає, що діє ся 
в Росиї, ніж рішаючі сфери в Петербурзі, 
Славяни мають вступати ся за едностю 
росийского царства, бо з причини винай- 
деня нової, неісторичної україньско-ру- 
скої народностн — росийска нация, ціла 
Славянщина тепер загрожена! Наша 
мова— по думці „брата Славянина,“ то 
глупа нісенітниця. Апостоли України 
жадають розбита Росиї, они завзяті во
роги росийскої нациї. Українці Геро- 
страти Славянщини. Сегодня через них 
Росия загрожена і тому „аііе Мапп ап 
Вогсі!“

Союзник Рагіагаепіаг-а, „Галичанинь" 
ширить думку, що Ав стрия не може мати

і богато иньших. Нарід, видко, радить собі дуже 
легко при доборі назв на рисунки. Виходить ему 
рисунок, котрий при буйній уяві подібний до 
смереки, або лапки сороки, він і зве: смерекою 
або сорочачою лапкою.

Красок до яєць уживають по селах ріжних, 
в одних таких, в других иньших, де який звичай. 
Краски або купують, або самі вирабляють. Купу
ють н. пр. на чорну або червону краску бризе- 
лїну {брензелїю, бризелно), але за то н. пр. жов
ту краску добувають самі з лупинок цибулї, 
жовтицї, кори молодої яблінки або сливки, з ши
шок. На синю краску купують „анїлїю“ (аніліну) 
і розпускають еї в горівцї. На зелену варять 
зелене збіже, жито, або зїле зеленицю (над Се
ретом рослину скальну, що зве ся соняшник.) Ко
ли того нема, то завивають в Старім місті яйце 
в закрашену шматку з якої матерні і варять. 
На яйци відібе ся краска і взірець шматки.

До „писаня“ на яйцях уживають кромі 
воску приладу, ріжно званого відповідно до его 
складу. Називає ся в ін : кулька, колька, кістка, 
кошичок, писар, гачок, дзюбок, зелїзко або ше
люг. Єсть се простий прилад: бляшка зігнена в 
рурку і причіилена до патичка; ігла або й стебло 
соломи, Таку бляшку або шпильку мачають в 
розтопленім воску і рисують ним яйця. Сам 
спосіб писаня єсть майже всюди однаковий. Ко
ли йде о білий рисунок, „пише ся“ єго горя 
чим воском при помочи кістки і вкидає ся яйця 
до Фарби. Яйце може бути варене або й сире. 
В станїславівскім і бучацкім повіті пишуть на 
яйци, що йно знесенім, і мочать єго в красці, 
ба таке „приймає ліпше Фарбу“, ніж варене. 
Коли рисунок має бути ріжнобарвнин, то посту
пають троха инакше. Тримають ся того, що по
чинають яснїйшими красками, а кінчать темнїй- 
шими. Отже на тих місцях, що мають остати ся

інтересу в тгіддержуванкі українізму і 
українофільства, котре не може Австриї 
принести ніякої користи; що Росия може 
вважати сю політику Австриї супротив 
нашого народу піддержуваним польского 
шовінізму против Росиї. ІІольский шо
вінізм а українізм — то одно ; україно
філи а анархістичні елементи — то та
кож одно; українофільство накинене нам 
силою; Русини служать Австриї посе- 
редно через Поляків; Поляки старають 
ся нас вмотати в інтереси відбудованя 
Польщі — словом всі ті, що дбають о 
самостійний розвій свого народу, то блу
дні сини Руси.

До такої невиданої зухвалості! по
сунули австрийскі москвофіли свою агі- 
тациго ! Боронить Росиї відродний Чех, 
забувши, що сотки тисяч Чехів, виемі- 
ґрувавших на Волинь, там раз на за- 
всїгди пропали для народу ческого. Бо
ронить Росиї відродний Русин, десиерат- 
ска, льокайска душа, котра не може по
нити, що можна бути паном на своїй 
землі, не служачи анї інтересам відбу
дованя Польщі анї Московщині, — котра 
за ціну житя нашого народу хоче удер
жати мирні відносини між Австриею а 
Росиєю !....

Але в тих двох статях, наведених 
нами, містить ся вся програма австрий- 
ских москвофілів, їх бажаня і їх підлота. 
В слідуючім числі приглянемо ся близше 
тій програмі ренегатів.

Росийска осьзіта і культура в зеркалї 
’ статистики.
(Допись з 'Росиї).

Гляньмо тепер, скільки по університетах 
росийских студентів і як зростала потреба на 
впсшу осьвіту.

білі, описану воском писанку мочить ся в красці 
жовтій; відтак покриває ся воском ті місця, що 
мають лишити ся жовті і вкладає ся до черво
ної краски, чорної і т. д. Краска мусить перше 
переварити ся і вистигнути; аж потім кидає ся 
в ню писанки. Коли они постоять в красці свій 
час, винимають їх і обтирають сукном або й 
смаруюіь маслом чи смальцем, щоби блищала. 
Коли тло має бути яснійте від рисунку,то в сир- 
ватцї місця не хоронені воском біліють. Яйця по- 
сріблють також в декотрих сторонах живим сріб
лом, а радше срібного поволокою з зеркал.

Звідки взяв ся звичай писанок, трудно у 
селян дізнати ся. „Такий вже звичай11 кажуть. 
Леґенд, нословиць і всяких традицнй про писан
ки нема або й є, але дуже мало. Що раз частїй- 
ше вважають писанки і крашанки тілько при
красою стола. В Петрові над Дністром в І’о- 
роденіцинї оповідають, що Мария Магдалина по 
воскресеню Іисуса Христа подала Матери Божій 
нисанку і сказала притім : „Христос воскрес !“ 
В Борках коло Улянова кажуть, що яйця малю
ють на памятку бичованя Христа, коли кров 
Єго падала на каміне на котрім Єго кату
вали, і закрашувала єго. В Топільници в 
Староміщинї є переказ, що ще Мати Божа 
писала писанки, длятого тепер і в нас пишуть. 
Очивидно на подібнім повірю основана знана 
поезия Федьковича, в котрій каже ся, що Мати 
Божа йшла до Палата викупляти Сина писанка
ми, та як дізнала ся, що вже Єго росняли, зім
ліла, писанки випала з Єї рук і розкотили ся по 
цідім сьвітї.

В Коломийщинї розповідають, що при роз- 
пятю Христа кидали жиди камінєм на Него, а з 
того каміня творили ся мальовані писанки. В 
Городку є таке повірє: Коли вояки стояли на 
сторожи при Вожім гробі, то тримали в руках

Університети в літах: 38894872 (886] 1887 18901894

В Київі 563 940 2024 2087 1927 2211
В Харкові 565 527 1577 1367 1007 1278
В Одессї*) 320 412 622 559 540 ?
В Петербурзі 944 1285 2627 2053 1795 2200
В Москві 1611 1522 3182 3667 3473 3900
В Казані . 404 615 1015 878 ? ?
В Дорпатї 546 685 1642 2084 ? ?
В Варшаві 595 795 1338 1254 1097 883

Разом . 5548 6781 14027І13929 — —

ц я  жаль ми не дістали п е в н о ї  дати сту
дентів в Одессї, Москві і в Казані за рік 1894. 
Звістки приватні але тільки близькі кажуть, що 
в тих трьох університетах торік було не більше 
3000 студентів. Тоді виходить, що на всю Ро- 
сию було торік не більше 16.600 студентів, себ
то один студент унїверситетский на 6000 за
гальної людности.

Коли візьмемо саму тільки Україну і ли
шимо без уваги, що чимало Українців набира
ють ся висілої осьвіти в університетах поза 
Україною, в Москві, Петербурзі, Дорпатї, так 
стане знати, що на Україні один студент нри- 
надає на 4 і пів тисячі людности. Звістно: геть 
ліпше ніж взагалі по Росиї, а все-ж таки і се 
величина занадто вже мала; найпаче коди зга
даємо, що в Галичині один студент взагалі 
припадає пересічно на 3000 людности, а в Бу
ковині один на 2500.

Що до середняк шкіл — так про них се- 
ріозно говорити можна тільки від початку рр. 
60., коли в Росиї занядось було наче-б то й 
справді на день! Ще року 1864 на всю Росию 
було тільки 92 і'їмназпй і в них 30,016 Гімна
зистів; а за 20 літ їх стало геть більше: Гімна- 
зий 159, проґімназий 65, реальних шкіл 87. Зна
чить на всю европейску Росию середних шкіл 
задля загальної осьвіти є т р и  с о т н і  і о ди- 
н а й ц я т ь !  себто одна школа майже на 3200 
загальної людности. З тих шкіл припадає:

Шкіл: —
Одна школа на 

загальну людність:
На Губернії україньскі 46 . 2600
„ „ польскі ЗО . 2750
„ „ кавказкі 19 . 3800

На останні Губернії 186 . 3500
Взявши загальне число школярів в тих

школах, бачимо, що один школяр припадає в 
евронейскій Росиї з Кавказом на 1200 чоловіка 

*) Медицииського виділу в Одессї нема.

каміне, щоби кидати на тих, котрі прійшлп би 
по тіло Христове. Коли-ж Ісус Христос воскрес, 
гріб затряс ся, попадали лицем до землі, а к а 
міне замінило ся в їх руках на писанки.

Впрочім переказів про писанки мало. Ще 
на приклад, в Башии кажуть, що коли писанки 
перестануть істнувати, то буде конець сьвіта, а 
навіть вірять в се, що помершого на Великдень 
чоловіка небіжчики на другім сьвітї питають ся, 
чи суть ще на земди писанки. В Городку пере
ховують писанки через рік і шкаралупками з 
них підкурюють худобу. Шкаралупки викинені на 
розсаду мають помагати на гусениці; не будуть 
їсти капусти. Кладуть їх також подекуди на слив
ки, щоби овочі були такі великі, як яйця. Навіть 
краска писанки має своє значінє. В повіті горо- 
децкім красять дівчата яйця на червоно, щоби 
їх личко було так червоне, як ті крашанки.

В тісній звязи з таємним впливом писа
нок стоїть справа переховуваняїх через довший 
час. Ті, що лучать з ними справу істноваия сьві
та, мусять заховувати звичай мальованя яєць і, 
видувши писанки, вішають їх на образах, де ви
сять до других сьвят они служать також і за 
прикрасу образів до другого Великодня, коли їх 
заступають новими. В Яблоници над Прутом пе
реховують писанки кілька літ, прикрашаючи ни
ми полиці з посудиною. Переховують також на 
памятку і аби мали взірці на другий Веіикдень. 
А в декотрих сторонах то таки просто товчуть 
і з’їдають писанки, не дбаючи про ніякі новіря, 
забобони і памяткп.

Але цікаво ще знати, що робить ся з пи
санками на сам Великдень, до чого они слу
жать? Писанок уживають передовсім на дарунки; 
дівчата дають їх хлопцям, особливо таким, котрі 
їм припали до вподоби, з котрими гуляли і 
часом напивали ся. Звідси то походить посло-



загальної людноетя; а чаєтинно на Україні один ' 
на 900, в польских Губерніях на 750, на Кав
казі на 1200; по останних Губерніях 1 на 1450. 
—  Пересічний вивод по останних Губерніях 
стане ще гіршим, колнб ми відкинули Губернії 
нрибалтицкі і литовскі.

Треба сказати, що велика більшість дїтнй 
духовенства набирає ся специяльної оеьвіти в 
специяльнпх школах, духовних семинариях і ду
ховних училищах. Возьмемо і отої школи, возь- 
мемо і всі інчі специяльні середні школи і тоді 
до цифри наведеної в горі треба додати 4500 і 
тоді на сам конець добудемо, що один учених 
середних шкіл припадає на 750 чоловіка загаль
ної людностп.

Що до оеьвіти жіноцтва, так треба заува
жити, що на Україні дівочі школи були ще з по
чатку XI віку. Не відомо скільки їх було і яка 
властиво була їх програма. Одначе-ж істория 
України взагалі сьвідчнть нам, що женщина на 
Україні не була рабинею темноти, не була не
вольницею свого чоловіка, невольницею житя в 
„теремах11, а була чоловіком майже рівноправ
ним. Еманципация женщини в Московщині по
чинає ся властиво за часів царя Петра І. Ви
димо, що навіть цариця Параска (конець XVII. в.) 
ледви вміла писати. Першу середню дівочу шко
лу („институть благородннхь дівиць11) органі
зовано в Петербурзі р. 1764; а про дівочі Гім- 
яазиї почали пікловатн ся лишень за царя Оле- 
жеандра II. і вже р. 1869 було 61 дівоча Гім- 
назия. В купі з уеїми інчими середними шко
лами для дівчат — було того року 17400 уче
ниць. — За час царюваня Олександра II Росия 
ні вчому не зробила такого значного поступу як 
в осьвітї жіноцтва. Знаємо, що з початку років 
1870 були організовані в Петербурзі висші жі
ночі курси медициньскі і инші. — На превели
кий жаль і тяжку шкоду за царя Олександра 
III., здає ся року 1884 і медициньскі жіночі кур
си в столиці і загально осьвітні жіночі курси в 
Київі скасовано! Та і взагалі цврюванє Олексан
дра III. не сприяло иростаню середної і висшої 
оеьвіти, навпаки осьвіту спиняли всякими захо
дами. Досить згадати відомий, циркуляр міністра 
оеьвіти Делянова виданий р. 1888. — В перед
день свого 50 літного ювилею, немов умисне на 
те, щоб придбати з ласки царя титул г р а ф  а, 
Делянов заборонив приймати до Гімназий дїтий 
куховарок, прачок, покоївок і інших слуг.

А проте жіноча осьвіта зростала. З року 1887

виця: „Не крутила ся (гуляла) спідничка (дївчц- 
ночка), не вкрасила ся нисаночка“ . Так припо- 
відають в янівских сторонах. За відсьиівані 
пісні дівчатам на Великдень жадають парібки в 
Яворові писанок кобілку. В Городецкім дівчата 
дають у провідну неділю писанки тим паробкам, 
котрі в запусти з ними танцювали, запрошували 
їх на весїля або їх прннимали в коршмі. В об
ливаний понеділок викупляють ся декуди писан
ками від немилої купелі. Але паробки яко силь- 
нїйші, дуже. часто видирають дівчатам писанки 
силоміць. В Лаичпнї в рускій частині села стар
ші паробки і дівчата сходять ся в обливаний 
понеділок коло церкви і тоді зачинає ся розда
ване писанок в такий спосіб : приходить паро- 
бок до дівчини і жадає від неї писанки. Коли 
ему подарує добровільно, то добре; колиж ні, 
то силою відбирає, а тій що опирає ся, розду
шує писанку за пазухою, чим очавидно робить 
шкоду В одежі, особливо, коли яйця не варені. 
— Як котрий паробок дістане писанки, то за
раз видирають ему єї з рук молоді жінки, що в 
осенп або в запусти повиходили замуж, а ми- 
нувшого року були ще дівками. Длятого трудно 
паробкови принести яку писанку до дому. В До- 
бротові, сусіднім рускім селі, троха инакше від
буває ся та церемонія. Так само як в Ланчннї схо
дять ся коло церкви, паробки снують ся або 
стоять довкола неї або н сидять, надходять дів
чата і роздають писанки без ніякої просьби і 
крику.

За те мусять паробки з тими дівчатами 
потанцювати в провідну неділю. Виходить отже 
що дівчата таким дешевим способом відплачу
ють ся паробкам за то, що забавляють їх. Добре 
й то ! Писанка —- то взагалі у дівчат гріш, 
котрим платять паробкам за давні прислуги і за 
будучі. Котрому паробкови подає писанку дїв-

бачимо в Роеиї 394 Гімназий, про Гімназий і інчпх 
середних шкіл і в них 85000 дівчат; одну зна
чить гімназистку майже на тисячу загальної лю- 
дноста. Частинно такі виводи: одна дівчина хо
дить до середної школи в польских Губерніях 
з 900 осіб жіночої людностп, в кавказках з 
715, в україньских з 550, в останніх Губерніях 
з 640. Але-ж що до нольских Губерній так на
ведені дати не треба уважати за певного сьвід- 
ка невисокого ступня оеьвіти жіноцтва, памята- 
ючи що Польки взагалі з великою неохотою поси
лають своїх дїтнй до шкіл ненольских і в кого 
є хоч сяка така спромога давати дітям осьвігу 
не в росийскій школі, той не пустить дїтий в 
ту школу, де нехтують національне почуте Поляків.

Усі наведені в горі дати показують нам, 
що середня осьвіта на Україні стоїть на висіло
му ступні, ніж в Роснї взагалі, ніж в Губерніях 
велико-руских. Те саме кажуть нам і дати еле
ментарної оеьвіти; але я не подаю тих дат е- 
дине через те, що по Україні нема нїже єдиної 
школи, де-б учили мовою народною ; а через те 
осьвіта елементарних шкіл обрусительних великої 
ваги на Україні немає. До того-ж треба додати, 
що на Україні і читати народови нічого: кни
жок росийских школярі, навіть окінчивши шко
ду, майже не розуміють, а книжок україньских 
не дає друковати цензура. Утиски україньского 
слова взагалі от-от дійдуть до того сту
пня, якого зазнало на Україні слово польске. 
Початок таких утисків зробив ще Генерал Губер
натор Безак: він р. 1865 вдавав ся до Синоду 
через міністра внутр. справ, що-б усіх по
пів православних з правобережної України пе-І 
регнати в Губернії великорускі, а на Україну; 
прислали попів великоросів. Послі того р. 1866 
з його-ж таки ініціативи Синод видав право- 
берегкним попам „инетрукцію11, наказ, що-б вони 
потайно, так щоб ніхто сего не помітив, сте
регли (слідили) за тим, якої мови параФіяне ужи
вають в житю родинному, навчати їх нехтовати 
„мужичу11, себ то рідну мову; стежити про що і як 
думають парахвіяне ; випитувати їх думки н а 
е п о в і д и і про те посилати доноси начальству. 
А року 1868 видаючи „Правила обь охраненіи 
вь народі православної! религіи“, — синод 20. 
листопада знов наказує попам — стежити, що-б 
параФіяне правобережної України в житю родин
ному не розмавляли но польски, а вживали мови 
р о с и й с к о ї .  Що-б попи, яко мога більше пиль- 
новали справити оті накази, найпаче часто епар-

чнна — то знак, що сей паробок їй подобає ся. 
Але як завеїгди у сьвітї, так і при тій пагоді 
показує ся кастовість і посажна дівчина не по
дасть писанки бідному паробковн, абогатин па
робок не покаже ся ласкавим для бідної дівчини...

Б Стубенку в повіті неремискім очивидно 
з побожностп складають дівчата що найкраеші 
писанки також сьвященикови або дяковя в да
рунку. В Гутї Обединьскій коло Потилнча жінки 
й дівчата дають такі дарунки сьвященикови при 
мироваию. Там також є звичай класти писанки 
на могилах померших свояків і знакомих, звідки 
забирають їх жебраки, що приходять молнти ся.

Наконець додати треба, що писанками мо- 
лодїж бавить ся: зійде ся двоє і товчуть писан
ку; чия нукне, та припадає тому, котрого писан
ка остала ся ціла. Писанки підкидають в гору 
і ловлять і т. н. Шкаралупки писанок кидають 
також на воду і они пливуть в заморскі краї, 
дати вістку, що з другої сторони моря сьвятку- 
ють, або вже сьвяткували.

Здає ся так нераз: що можна богаго писа
ти про такий малозначний звичай, що єго тілько 
раз на рік обходять, про писанки, що вигляда
ють всім тілько як розривка ? Але то так тіль
ко здає ся. Як би списав у кождім селі пильно 
звичаї що-до писанок, то вийшла би дуже цікава 
книжка; а як би ще й взірці писанок зібрав, то 
се був бн дуже гарний причинок до рускої-на- 
родної орнаментики, котрою так справедливо ве
личаємо ся. Нехай же ті, що народними звича
ями інтересують ся, приглядають ся їм близько; 
наші внуки може вже їх не будуть о чнма бачити, 
тілько про них в старих книжках читати.

хіяльна адмі пїстрация почала нагадувати їм від 
року 1891.

А коди такі відносини до мови житя ро
динного, то чого-ж сподіватися в відносинах до 
мови ш вільної і до книжок'?.. Тим-то нічого ди- 
воватись, що на Україні народ книжок майже 
не читає та  не вельми богацько читає їх і іи- 
телїГенция. Я кажу „не богацько11 відповідно 
тому, скільки читають люде де інде за західни
ми межами Росиї.

Зросту читана перше за все і більше з* 
все спріяють ч и т а л ь н і .  Але-ж читалень по 
селах в Росиї нігде нема; про орГанїзациго їх 
ночали говорити тільки торік. Біля сеї справи 
заходив ся був Петербужекий „Комитеть Гра
мотності1; але з заходів його ледви чи вийде 
що добре ; бо з інїциятиви міністра внутр . справ 
Дурново велено забрати той комітет під корми
гу і догляд міністерства оеьвіти.

(Дальше буде).

Перегляд політичний.
Віче делєГатів студентів австрийских тех

ніків ухвалило резолюцию, котрою домагає ся у- 
становленя на основі тенерішних іспитів титулу 
доктора зі всіма політичними правами державно- 
иравпої назви стану „інжпнїр11 (архітект) на о- 
снові другого іспиту державного для всіх слуха
чів чотирох Фахових шкіл, управильиеня порядку 
студий і заведеня обовязкових викладів правни
чих, політичних і будівельно- гігієнічних на всіх 
техніках. Депутация техніків під проводом рек
тора Чубера була у президента міністрів князя 
ВіндішГреца, у міністра справ внутрішннх і у 
міністра нросьвіти та представила їм бажаня 
техніків. II. мінїстер Бакегем внеказав здивова
не, що й не-технїки уживають титулу інжинїрів, 
а др. Мадейекий признав технікам ’рацию, що 
они домагаюсь ся відповідного титулу і степеня 
академічного. Під сим взглядом можна снодїватн 
ся незадовго змін.

Молодочехи лагодять ся вже до нових ви
борів до сойму ческого. ІІредсїдателем комітету 
екзекутивного молодоческої партиї вибрано до- 
теперіпіного посла сеймового Подлїнного. На 
предеїдателя комітету виборчого покликано по
сла Скарду.

На прнказ росийского царя зложено комі- 
сию з 7 інжинєрів і заступників ріжнпх секций 
міністерства, котра має розслїдити стан будови 
сибірскої зелїзницї і виготовити ялян до єї оста
точного викінчена або старий пдян поправити. 
— На заявлене Губернатора Волині, в котрім 
жадає ся засноване шкіл рільничих для селян, 
відповів цар, що сю справу пильно розважить.

З Варшава доносять, що на предложенє 
Гр. Шувалова мають бути незадовго заведені в 
царстві польскім суди присяжних, а в висших 
урядах адмінїстрацийних мають настати зміни в 
користь Поляків.

З Петербурга доносять, що послом росий- 
екпм у Відни має стати ґр. Каннїст. Мінїстер 
справ внутрішних, Дурново, має одержати поса
ду куратора особистих справ царицї-вдови, 
а другий єго товариш, командант жандармериї 
Ген. Шебека, має також уступити. Перший то
вариш міністра справ внутрішних ШипяГін має 
стати шєфом царекої канцелярій для просьб.

З Білгороду доносять, що переговори з 
королевою Наталією в справі єї при їзду до Сер
бії розбили ся і она позі стане і даль ше за гра
ницею.

Досить сензацийну вість подає з Риму аГен- 
ция СтеФанього. Ото доносить она, що прави
тель ство болгарске має предпрпняти кроки в 
справі признаня ви. Фердинанда князем бол- 
гарекпм.

Договори в справі заключеия мира між 
Яііаном а Хинами ведуть ся тепер цілком нор
мально. Япан заявив, що хоче Хіни зробити 
приступним и для торговельного руху і вказати 
дорогу до мира, поступи і добробпту, а не йде 
Япановії о привілеї торговельно-політичні перед 
ьншнми народами. Головні услівя для привер

не ня мира ось які: Виплата високого відшкодо-
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ваня воєнного, признане независимости Кореї, 
відступленє Япанови острова Формози і манджур- 
ского півострова Лїао-ТонГ. Окрім того диктує 
Япан цілий ряд додаткових условій: Ввожене ма
шин до Хин має бути вільне, чужинці мають 
право будувати Фабрики, а ріки мають до точно 
означених міст бути отвореними для міжнарод
ної торговлї. Усдівя суть отже досить тверді, 
але е надія, що прийде до обопільного поро- 
зуміня.

■ця Правди, до Законодателя любви, що каже 
(нам обняти друг друга — и найбіднїйшого бра- 
: та, що учить нас любити і ворогів наших. Яюб- 
I вою, мов вінцем з цвітів, звязаний мір людский 
! в одну велику семю ; — любім ся отже і пома- 
! гаймо собі ділом, словом, радою, — і не жа- 
| луймо лепти, хоч би дрібні, на діла народні, бо 
і що даємо для народа, собі даєм®. Маємо тут на 
і думці перед пніпимн діло будови народного те- 
' атру. Доручаємо се дороге і важне діло Вашій 
ілюбовп і Вашій опіці дорогі Земляки і праща- 
ємо Вас словами : Христос воскресе !

В ід  к о м і т е т у  б у д о в и  р у с к о г о  
■ т е а т р у .

Великі повени навістили в остатннх днях 
і місяця марта і перших днях цьвітия галицкі о- 
! кодицї над ріками: Дністер, Болозівка, Стрвяж,
! Бистриця, Стрий, Сян, Буг і ингаі. Величезна 
повінь навістила іменно Сокальщпну. Спокійний 
звичайно Буг почав нагле прибувати. Надійшла 
вість, що вода заливає велике село Сілець і що 
небезпечність грізна. Зараз вислано з Сокаля 
рятункові човна. На другий день вода затопила 
в Сїлци до 200 будинків і люди мусїли виступи
ти з домів. Ріка розлила ся на 10 кільометрів 
в ширину. Вода прибувала що раз більше, за- 
грозила міст в Сокали. Найвпзпшй стан води, 
невиданий від 40 літ, виносив висше 7 метрів 
понад зеро. Як далеко засягнути оком, все було 
під водою. В надрічних селах множество домів 
у воді. В Сокали здержано комунїкацию возову 
через міст на Бузі і лише піших перепускали. 
Залиті були доохрестні дороги, а міжиншпми 
доїздова дорога від двірця до Сокаля, на котрій 
відбувала ся комунїкация човном на просторі 
около 100 метрів. Також залиті були дороги, що 
ведуть по лівім березі Буга від зелїзничого 
двірця до Угринова і инших місцевостий. Перед- 
містє Сокаля, Забужє, навістила повінь і около 
50 домів під водою, а між ними також нова 
школа. Про сю повінь писали з Кристинополя під 
днем 31. марта: Ріка Буг виступила сими днями 
з берегів в таких розмірах, як того й найстарші 
люди не памятають. В ночи з 29. на ЗО. марта 
вода піднесла ся нагле до такої висоти, що пе
редмістя, положені в полудневій і вахідній сто
роні місточка, найшли ся під водою. Більше як 
60 домів, переважно християньских, забрала во
да і наробила величезного спустошеня. Краєва 
дорога до Львова і доїзд до зелїзничого двірця, 
стоїть також під водою. Рятункова акция з при
чини недостачі потрібної скількости човен, була 
дуже утруднена. Сусідні села Добрачин, Пархач 
і Сілець потерпіли також дуже богато, особливо 
дослідна громада, положена над рікою Ратою. 
В селі нема хати, в котрій не було би води. 
Там рятували люди своє житє, глядаючи приста
новища на дахах.

На вість про велику повінь, що 29. марця 
і в слідуючих днях навістила надбужаньскі сто
рони, іменно новіту сокальского, удала ся посли 
Вахнянин і Мілевский до міністра виутрішних 
справ Бакегема, з представ.іеиєм потреби, щоб 
держава прийшла в поміч тамошнпм потерпав
шим жителям. П. Мінїстер прирік уділити відпо
відну поміч по вислуханю сиравозданя галицкого 
намістника і сокальского старости. Акцпя та ви
далась обом послам Сокальщинп через то ко-

Д р ібн і в істи .

Від видавництва. З нпнїшним числом роз
силаємо перше число „Неділі41, ілюстрованого, 
популярного додатку до „Буковини11. — залуча
ємо також перекази, для ужитку тих, що хотять 
пере планувати нашу часописх. — Мусимо тут 
ще перепросити наших вив. читачів за лихий 
папір, на якім тепер „Буковина" друкує ся, бо 
замовлений лучший папір ще не наспів до дру
карні. Слідуючі числа появлять ся вже на луч- 
шім папери.

Іменоване. Батько міністра скарбу др. Пле
нери, Ігнатій Пленер, іменований канцлером ор
деру зелїзної корони. Се иочетне місце займав 
неред тим лицар Гіє.

Перенесена. Радник правительственний Ка- 
роль БольФарт буде від 1. мая урядувати яко 
староста в Кімполюнзї, а дотеперішний управи- 
витель того-ж староства Вісаріон Ґрібовский пе
ренесений яко секретар правительственний до 
Чернівців. — Комісар повітовий Антін Патак 
перенесений з Чернівців до Вижницї, а конце- 
піст правительственний Іван Бумбаку з Вижницї 
до Чернівців.

Конкурси виписані до обсаджена місця учи
теля при школах в Кічері і нвзших Ширівцях 
з ввкладовою мовою рускою. Речинець до пода
вана 10. мая с. р.

41. полк піхоти буде, як кажуть, в осени з 
Чернівців перенесений до Прешбурґа на Уграх. 
Однак перед тим візьме він участь в маневрах 
корпусів XII. (Сибір) VII. (Темешвар), котрі то 
маневри дозтягнуть ся аж під Чернівщ. Нато
мість сю вість зі Львова заперечують рішучо 
черновецкі сфери вопскові.

Стан здоровля впреосов. Митрополита Мо- 
рара Андриєвича, котрий занедужав тяжко на 
інФлюенцу, погіршив ся тепер так, що будить в 
цілім краю загальне занепокоєне і ожиданє по
лій шеня. Виреосьв. Митрополит— чоловік віко
вий, має 77 літ; тому у вего інфлюєнця, що те
пер ширить ся в Чернівцях, викликала таку 
грізну недугу.

Відозва. До дорогих земляків ! Христос во- 
скрес! Витаємо Вас щирі, любі, дорогі Земляки 
сими словами, котрими цілий мір руский в день 
Воскресеня Господа витати ся буде. Слова то 
радости і веселі, слова що вістять нам воскре- 
сенє з мортвих до ж єтя! Воскресає земля, во
скресають ростини, животини вилазять з своих 
нор і прямують до сонца і наші сердця пруть ся 
щасливі і веселі тою радостию душевною до еон-

конечною, позаяк з суми 160.000 зр. призначе
ної на запомоги бідних у всіх краях коронних,, 
на Галичину приладе лиш незначна квота.

Також иньші сторони понад ріками потре
бують помочи, бо води наробила скрізь богато» 
шкоди. Сніги були великі, а ту нараз розтаяло 
і дощ знов, через що всі вода незвичайно при
були. II. нр. в Сокали на Забужу сягала вода 
понад вікна, а човном можна було їхати понад 
плоти і паркани. Тепер уже всюди в Галичині 
води оиали, а люди рахують свою шкоду, котрої 
їм ніхто не верне.

Жиди в Австриї. Вь 1869. році виказала 
конскрипцня в Долитавщпнї на 20.385.000 душ 

і 8І2.220 жидів. В 1894 році на 23,895.000 ме- 
і шканців було в Австриї вже 1,143.000 жидів. Зі 
сего виходить, що жидівске населене збільшило 
ся за послїднпх 25 літ о 39%  в Долптавщинї а 
в поодиноких краях і більше, на нр. в Австриї 
Долішній о 46% . Між тим загальне число насе
лена в Австриї збільшило ся в послїдиих 25 лі
тах лише о 16°/0.

Замах на ламятник. З Будапешту доно
сять, що в ночи з 1 на 2 цьвітня, около 1-ої 
години замічено на площи сьв. Юрія коло па- 
мятника Генерала Генціого (оборонця Будапешту 
1848 р. против Мадярів) якогось порядно оді
того мужчину, котрий запалив якийсь предмет, 
а відтак утік. 11о хвили дав ся чути страшний 
гук. Всі шиби в сусїдних домах повилітали. Сто
рожа в королївскій палаті виступила нід оружє, 
а лолїция збігла ся з усіх сторін і побачила, 
що памятник мало ушкоджений. Впновиика за
маху бачив один урядник міністерства скарбу і 
кількох полїциянтів, як він утікав. Они посту
пали за ним, але в одній уличцї пропав він 
їм з очий. Вибух був такий сильний, що коли 
би бомба була підложена лише троха близше на- 
мятника, то була би єго певно рознесла на кус
ники.

О і, і Тіпсі. саржі сотроз.
( Р а з и  е х р є і і е г )

приладжена в аптицї Ріхтера, Прага, загально 
звісне втиране, ландиче біль, можна дістати по 
цїнї 1.20 зр., 7о кр. і 40 кр. за Фляшку майже 
в конідій аптицї. При закупні треба дуже ува
жати і брати фляшки л и ш е з охоронною мар* 
кою „котвиця“ за правдиві. Центральна роз
е т к а  : Ріхтера аптика під Зол. Львом, Прага.

А  В справах женитьби А
просимо з довірем звертати ся з предло- - 

женями до

МАКЇАЄЕ СОМРАМУ
В БУДАПЕШТІ і —з

гпо- 0введеної в наилучші круги
Скоре і совістне переведене справи, стро 
го дискретне. — Докладні інФормациї за 

ЗО кр. в марках почтових.

НОВИЙ ПАРОВИЙ БРОВА Р
У нашім паровім бровари (п е р ш е  І е б л я ) , устроєнім після найнрвійшої системи, вже почали спускати

За якість сего пива дістали ми вже дуже прихильні признаня. Небавом будемо могли оголосити, що зачнемо спускати
О  пиво-лежак в бочівки і фляшки

З глубоким поважанєм
_  Паровий бровар Н о п с Ь е і і і  Н е с к  &  С о т р .

1.П Ш Ж ї$ Ш Ж  К  ♦ іі-1 ійОИ
Видає і за редакцию відповідає Осип Маковей. З друкарні Г. Чоппа.
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